TEMAT: WSPOtRZEDNE SRODKA ODCINKA. (semestr 111-8) B

e Jezeli na ptaszczyznie dane sg punkty A =(xa, ya) i B=(xs, ys) to
$rodkiem odcinka AB jest punkt:

M=(XA+XB yA+yBj
2 2

PRZYKLAD. Oblicz wspétrzedne srodka odcinka AB, jezeli A=(-1,4)iB=(-3, -2).

M=[XA+XB yA+yB]

2 2
M < (—1+(—3)’4+(—2)j ) (—_4’3) - (~21)
2 2 22

ZADANIE 1. Oblicz wspétrzedne srodka odcinka AB.
a. A=(2,3) B=(8,5) c. A=(0,-1) B=(-5,3)

PRZYKLAD. Punkt M jest sSrodkiem odcinka AB. Wyznacz wspétrzedne punktu B, jezeliA=(3,4)i M= (1, 7).
Niech B = (xg, yg) wtedy:

(3+_Xsl+_ysj - (17)

2 2
3+X 1+y
Czyli =1 /2 i —ZB=7 /2
zyli 5 / 5 /
3+X; =2 i 1+y, =14
XB:_l | yB:13

Odp. Punkt B ma wspétrzedne (— 1,13)

ZADANIE 2. Punkt M jest srodkiem odcinka AB. Wyznacz wspotrzedne punktu B, jezeli A=(-1,5)i M = (0, 1).
ZADANIE 3. Punkt M jest srodkiem odcinka AB. Wyznacz wspoéfrzedne punktu A, jezeliB=(5,8)i M = (1, 7).
ZADANIE 4. Wyznacz wspétrzedne podziatu odcinka AB na cztery odcinki rownej dtugosci, jezeli A = (-5, -7), B = (3, 5).

PRZYKLAD. Dane sg dwa wierzchotki rownolegtoboku ABCD i punkt P przeciecia sie przekatnych. Oblicz wspotrzedne
pozostatych wierzchotkéw, jesli A = (-3, 5), B = (-2, -1), P = (3, 1). Narysuj réwnolegtobok ABCD w uktfadzie wspotrzednych.

Punkt P jest srodkiem odcinka AC, poniewaz przekgtne rownolegtoboku potowig sie. Niech C = (x, y). Wtedy:

-3+X 5+y
! D -
( 2 2 j ( ) C=(x,y)
-3+X . 1+y
= 3 2 _— = 1 .2
> / i > /
~3+x=6 [ 1+y=2 P=(31)
Punkt B ma wspétrzedne (9,1) A=(-3,5) B=(-2,-1)

Podobnie obliczamy wspétrzedne punktu D wykorzystujgc odcinek BD
Punkt D ma wspétrzedne (8,3) sprawdz!

ZADANIE 5. Dane sg dwa wierzchotki réwnolegtoboku ABCD i punkt P przeciecia sie przekgtnych. Oblicz wspdtrzedne
pozostatych wierzchotkow, jesli B = (4, -2), C=(2, 7), P = (-1, 2). Narysuj réwnolegtobok ABCD w uktadzie wspoétrzednych.
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Powtorzenie przed egzaminem — semestr 111 (semestr.IIl-8)

Rozwigz réwnanie:

a.x?=3x=-2 b.x?+13x+12=0 c.4x?—12x=9, d.5%2+2x=0
Rozwigz nierdwnos$é kwadratowa:

a.(x=3)(x=6)<0 b.(x+2)(x=5)>0 c.x(x-7)20 d.x2-4x+5<0,

e. x> —9<0, f. x>+ 3x 20 g.x>+x+5>0 h.x2-5x+3<x-5

Wyznacz wspotrzedne wierzchotka parabol o réwnaniach:

a.y=3(x—1)?+3 b.y=x?-10x+5 c.y=x>—-8x

Rozwigz réwnanie wymierne:

7x—4:5 b, 2x+1:§ . x_+3:x;2 d. 2x+1:§
X+1 5-x 2 x=1 x+1 5-x 2
Dana jest funkcja f okreslona wzorem

a. f(x)=(x+4)2+2 b.f(x)=(x-3)?-1

Podaj réwnanie prostej bedacej osig symetrii wykresu, wierzchotek wykresu, zbidr wartosci,
przedziaty monotonicznosci.

Znajdz miejsca zerowe funkcji i roztéz jg na czynniki (przedstaw w postaci iloczynowej):
a.y=x>+10x+9 b.y=x>-6x+8 C.y=-2x+2x+2 d.y=(x—-3)(x+4)
Narysuj wykres funkcji i napisz rownanie osi symetrii tego wykresu

a. y=x*+2x-3 b. y=x*>-4 c. y=2(x+1)*-3

Ile punktéw wspdélnych ma parabola

a. y=3(x—-1)2+4 b. y=-2(x+3)>+4 zprostag oréwnaniuy=7?

Wyznacz wspotrzedne tych punktéw.

Wyznacz wszystkie wartosci x, dla ktorych funkcja f(x) = —2x2 +8x (f(x)=x?+2x—3)
przyjmuje wartosci

a. ujemne (dodatnie)

b. wieksze od 6 (mniejsze od — 3)

Oblicz wspodtrzedne punktéw przeciecia prostych:

a. x—-y+1=01i 7x-3y-1=0

b. y=3x—-4 i y=3x—-4

C. y=—-2x+5 i 3x+y-4=0

Znajdz rownanie prostej przechodzacej przez punkty: A=(2,-1) i B=(4,-3).

Znajdz rownanie prostej przechodzacej przez punkty: A= (4, 6) i prostopadtej do prostej

a.

y=2x-5

Znajdz rdwnanie prostej przechodzacej przez punkty: A= (5, 1) i réwnolegtej do proste;j
y=-3x-1

Wyznacz punkty przeciecia prostej z osiami uktadu wspoétrzednych:

a. y=3x-2 b. x—-4y-4=0 c. 2x—-5y+10=0

Sprawdz, czy punkty A= (-1, 5), B=(2, 2), C=(3, 1) sg wspdtliniowe.
Znajdz réwnanie symetralnej odcinka o koricach A=(2, -3), B=(4,1).
Wyznacz m, zeby prostey = (2m —1)x i y=(5—-m)x + 7 byly réwnolegte.
Wyznacz m, zeby prostey = (3m —=2)x i y =4x+ 7 byty prostopadte.

Dane s trzy wierzchotki réwnolegtoboku ABCD. Oblicz wspétrzedne czwartego wierzchotka oraz

wspotrzedne punktu P przeciecia przekatnych, jesli:
A= (_51 _2)1 B= (31 1)1 D= (_21 5)
Narysuj rownolegtobok ABCD w uktadzie wspotrzednych.

Punkty A=(3, 1), B=(-1, - 4), C=(1, -1) sg wierzchotkami tréjkata ABC. Oblicz dtugosci bokdéw tego

tréjkata. Wyznacz réwnanie prostej zawierajgcej sSrodkowg poprowadzong z wierzchotka C.



